



奋力建设“郑中心”

2016年12月,经国务院批复同意,国家发改委公布的《促进中部地区崛起“十三五”规划》提出,支持郑州建设国家中心城市,明确了郑州在中部崛起中承担的责任和使命。

2018年政府工作报告指出,塑造区域发展新格局。制定西部大开发新的指导意见,落实东北等老工业基地振兴举措,继续推动中部地区崛起,支持东部地区率先发展。

参加全国两会的我省代表委员表示,郑州是国家战略的叠加之地,建设国家中心城市,郑州有优势,有潜力。需要在引进人才和项目上多做文章,全面提升软硬实力。支持郑州市申报副省级城市,有利于提高郑州在中部城市中的首位度,强化郑州在中原城市群建设中的“领头羊”作用。 郑州融媒体记者 覃岩峰/文 马健 丁友明/图



郑州将打造国际性现代化综合交通枢纽



美丽东区是郑州加快建设国家中心城市的一张亮丽名片

蓝图绘就郑州发展新天地

开源谋深。2016年10月,在中共河南省第十次代表大会上,省委书记谢伏瞻代表河南省第九届委员会作的报告中,总结了过去五年全省发展成绩,并描绘了未来五年我省发展蓝图。报告明确提出:“以建设国家中心城市为目标,将郑州建成国际性现代化综合交通枢纽、中西部地区对外开放门户、全国重要的先进制造业和现代服务业基地,提升区域经济、金融、商贸、科技文化中心地位,推动周边城市与郑州融合对接,推进郑汴一体化深度发展,加快郑新、郑许、郑焦融合发展,建设组合型大都市地区,提升对全省发展的辐射带动能力。”至此,建设国家中心城市被正式写入省十次党代会报告。

聚势谋远。任何战略的提出和发展的构想,并非径直而行,时间拨回2014年,在当年的

郑州两会上,时任郑州市市长马懿明确提出,未来五年郑州初步确立以国际性现代化综合交通枢纽为特征的国家中心城市地位。2015年的郑州两会上,马懿再次在政府工作报告中明确,郑州要建设以国际商都为特征的国家中心城市。

2016年3月,十二届全国人大四次会议河南代表团审议上,全国人大代表、时任郑州市市长马懿发言建议,将郑州列入国家中心城市,支持郑州加快国家现代综合交通枢纽、国际物流中心和区域性金融中心建设。郑州作为河南省省会、中原城市群龙头城市,有条件、有能力、更有潜力担负起国家中心城市的功能和使命。

随着郑州经济社会的发展提速和城市竞争力的提升,建设国家中心城市开始从一种构想走进郑州城市发展的方略。

国家战略赋予历史新使命

国家中心城市是国家赋予一座城市的发展使命,是位于中国城镇体系中最高层级的城市。

2016年12月,经国务院批复同意,国家发改委公布《促进中部地区崛起“十三五”规划》。《规划》明确指出,支持郑州建设国家中心城市,这是从国家战略层面首次出现“支持郑州建设国家中心城市”的表述,不仅是国家对郑州发展的肯定和对未来的描绘,也标志着郑州正式踏上建设国家中心城市之路。

实施促进中部地区崛起战略,是党中央、国务院作出的重大决策部署,“十三五”是中部地区实现加速崛起、全面崛起的关键时期。《规划》提出,支持武汉、郑州建设国家中心城市,并从支持郑州航空港经济综合实验区打造多式联运国际物流中心和以航空经济为引领的现代产业基地等方面,对郑州建设发展提出目标要求。

进入2017年,支持郑州建设国家中心城市的各项政策进一步明确和细化。

1月5日,国家发改委网站下发《关于印发中原城市群发展规划的通知》,明确提出,把支持郑州建设国家中心城市作为提升城市群竞争力的首要突破口,强化郑州对外开放门户功能,提升综合

交通枢纽和现代物流中心功能,集聚高端产业,完善综合服务,推动与周边毗邻城市融合发展,形成带动周边、辐射全国、联通国际的核心区域。

同月,国家发改委正式发布《关于支持郑州建设国家中心城市的指导意见》,从产业基础、改革创新、区位优势、对外开放、人文特色等五个方面,对建设的目标任务做出安排。《意见》指出,在全国布局建设若干国家中心城市,是引领全国新型城镇化建设的重要抓手,也是完善对外开放格局的重要举措。郑州作为中原城市群核心城市,区位优势明显,腹地市场广阔,人力资源丰富,文化底蕴厚重,建设国家中心城市具有良好条件和巨大潜力。郑州要努力建设具有创新活力、人文魅力、生态智慧、开放包容的国家中心城市,在引领中原城市群一体化发展、支撑中部崛起和服务全国发展大局中做出更大贡献。

《促进中部地区崛起“十三五”规划》《中原城市群发展规划》及《关于支持郑州建设国家中心城市的指导意见》的出台,形成了国家层面支持郑州建设国家中心城市的政策体系。这标志着郑州的发展站在了新的历史起点上,开启了向全国乃至全球城市体系中更高层次城市迈进的新历程。